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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Στην εργασία αυτή μελετήθηκε η σύνθεση και η κάλυψη της βλάστησης καθώς και η παραγωγή της υπέργειας 

βιομάζας σε αντιπροσωπευτικές θέσεις των υπαλπικών λιβαδιών (1250-1950μ.) του όρους Παγγαίου, προκειμένου 
να καθοριστούν οι τύποι και οι υποτύποι λιβαδιών που απαντούν σ' αυτά. Από την έρευνα προέκυψαν 12 υποτύποι 
λιβαδιών από τους οποίους 8 ανήκουν στα ποολίβαδα και 4 στα θαμνολίβαδα. Η παραγωγή της υπέργειας βιομά
ζας βρέθηκε μεγαλύτερη στις Β, ΒΔ θέσεις και χαμηλότερη στις κορυφές ή στις νότιες εκθέσεις και κυμάνθηκε από 
140g/m2 έως 674g/m2 . Παραγωγικότερα γενικά ήταν τα λιβάδια των μεσαίων υψομέτρων (1500-1650μ. ). 

Λέξεις κλειδιά: Υπαλπικά λιβάδια, βλάστηση, παραγωγή 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα υπαλπικά λιβάδια που βρίσκονται πάνω από τα δασοόρια είναι από τα πιο ευαίσθητα 
φυσικά οικοσυστήματα της χώρας μας. Εντούτοις έχουν σημαντικά υποβαθμιστεί από την υπερ
βόσκηση και τις πυρκαγιές. Απογραφή της βλάστησης των οικοσυστημάτων αυτών βοηθά στην 
αποτίμηση της υποβάθμισης. Επίσης, έρευνα σχετική με τη δομή και το παραγωγικό τους δυνα

μικό είναι απαραίτητη για κάθε προγραμματισμό που σχετίζεται με την ανάπτυξη του σπουδαί
ου αυτού φυσικού πόρου. 

Από τις πολλαπλές προσφορές των υπαλπικών λιβαδιών, οι κυριότερες αναφέρονται στην 
προστασία του εδάφους από τη διάβρωση, στην παραγωγή βοσκήσιμης ύλης για τα αγροτικά και 

τα άγρια ζώα και στην αποθήκευση νερού για τις κατώτερες πεδινές περιοχές (Biswell και Λιά
κος, 1982). 
Η παρούσα εργασία αναφέρεται στα υπαλπικά λιβάδια του όρους Παγγαίου. Για την περιο

χή αυτή υπάρχουν μέχρι σήμερα μόνο χλωριδικά στοιχεία, τόσο παλαιότερα (Hayek 1933, 
Horvat et a1 1974) όσο και νεότερα (Papaniko1aou, 1985, Strid, 1989, Karagiannakidou et al., 
1995). Στοιχεία βλάστησης δεν υπάρχουν αλλά ούτε και στοιχεία παραγωγής. Από τις γειτονι
κές περιοχές, επίσης, τα στοιχεία είναι ελάχιστα (Karagiannakidou, 1994, Kitanov, 1943, 
Papanastasis, 1981, Quezel, 1987). Για το λόγο αυτό κρίθηκε αναγκαία η μελέτη της σύνθεσης 
και παραγωγής της βλάστησης προκειμένου να διευκολυνθεί η ορθολογική τους διαχείριση. 

Υ ΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕθΟΔΟΙ 

Περιοχή έρευνας 
Το όρος Παγγαίο βρίσκεται στην Α. Μακεδονία και στα όρια των νομών Καβάλας και Σερ

ρών. Ο προσανατολισμός του είναι από ΒΑ προς ΝΔ και το υψηλότερό του σημείο βρίσκεται στην 
κορυφή Μάτι με υψόμετρο 1956 μ. 

Από γεωλογική άποψη το Παγγαίο ανήκει στο κρυσταλλοπαγές συγκρότημα της Ροδόπης, το ο
ποίο κατά Oswa1d (1938) παρουσιάζει τις παρακάτω τέσσερις σειρές από κάτω προς τα άνω: α) 
την κατώτερη σειρά των γνευσίων, β) τη σειρά των μαρμάρων, γ) τη σειρά των μαρμαρυγικών σχι
στολίθων και δ) τη σειρά των σχιστολίθων και μαρμάρων που αποτελείται κυρίως από μάρμαρα 



69 

και εναλλαγές αμφιβολιτών και μαρμαρυγιακών σχιστολίθων. Η τέταρτη αυτή στρώση των μαρ
μάρων και σχιστολίθων αποτελεί το υπόστρωμα πάνω στο οποίο αναπτύσσονται τα υπαλπικά 
λιβάδια του Παγγαίου. 

Ακριβή απεικόνιση της μορφολογίας και των ορίων της περιοχής έρευνας δίνεται στην εικόνα 
1, η οποία βασίζεται στους ορθοφωτοχάρτες της Δασικής υπηρεσίας που προήλθαν από αεροφω
τογραφίες λήψεως 1975. Όπως φαίνεται στην εικόνα αυτή και όπως διαπιστώθηκε στις επανει
λημμένες μας επισκέψεις στην περιοχή, τα όρια των υπαλπικών λιβαδιών του Παγγαίου βόρεια 
κατέρχονται μέχρι τα 1300μ., δυτικά ακολουθούν τις ισοϋψείς των 1400μ. και 1300μ. κατά το 
μεγαλύτερο μήκος και κατέρχονται στα 1100μ. στο ΝΔ τμήμα της περιοχής, νότια ακολουθούν 

τις ισοϋψείς των 1100μ. και 1300μ. με απώτερο σημείο τα 1500μ. στά ΝΑ, ενώ ανατολικά βρί
σκονται ψηλότερα, πάνω από την ισοϋψή των 1600μ., με απώτερο σημείο τα 1800μ. στην περιοχή 
Δίκορφο. Η συνολική έκταση της περιοχής 18km2 περίπου. 

Μετεωρολογικό σταθμό η περιοχή έρευνας δε διαθέτει οπότε δεν υπάρχουν αξιόπιστα κλιμα
τικά στοιχεία. Σύμφωνα όμως με τον Μπαλαφούτη (1977), η ηπειρωτική περιοχή της Β. Ελλά
δας έχει ενδιάμεσο κλιματικό τύπο μεταξύ του μεσογειακού και του ηπειρωτικού. Ο Γκανιάτσας 
(1964) χαρακτηρίζει τα αλπικά λιβάδια της Β. Ελλάδας ως μεσευρωπαϊκής σχεδόν φυσιογνω
μίας. Κατά τον Μαυρομμάτη (1980), η περιοχή έχει υπομεσογειακό βιοκλιματικό χαρακτήρα 
και ανήκει στον υγρό βιοκλιματικό όροφο με δριμύ χειμώνα. 

θέσεις μελέτης 
Η επιλογή των θέσεων μελέτης έγινε κατά τέτοιο τρόπο ώστε να καλυφθούν οι σπουδαιότεροι 

υποτύποι των λιβαδιών που απαντούν στην περιοχή. Μετά από επανειλημμένες περιοδείες επελέ
γησαν δώδεκα θέσεις μελέτης από τις οποίες πέντε στην τοποθεσία Μάτι, τέσσερις στην τοποθε
σία Νότια Τσεκούρι Μαντριά και τρείς στην τοποθεσία Πηγαδούλι (Εικ . 1). Οι θέσεις αυτές ε
κτείνονταν από 1250 μέχρι 1950 μέτρα υψόμετρο (16"00μ. κατά μέσο όρο) και είχαν κλίσεις από 
5 μέχρι 40% (22% κατά μέσο όρο). 

Μέθοδοι 
Για την αποτύπωση της βλάστησης πάρθηκαν σε κάθε θέση μελέτης τέσσερις αντιπροσωπευτι

κές τομές βλάστησης μήκος 25μ. η κάθε μια . Η σύνθεση και η κάλυψη της βλάστησης μετρήθηκαν 
με τη μέθοδο των σημείων (Joint Committee, 1962) ύστερα από τη λήψη 50 μετρήσεων σε κάθε 
τομή . 

Η παραγωγή μετρήθηκε με τη μέθοδο της συγκομιδής (Odum, 1971 ). Συγκεκριμένα, πάρθη
καν από κάθε θέση δέκα πλαίσια, 0,25τ.μ. το καθένα που τοποθετήθηκαν συστηματικά σε ορι
σμένα σημεία των τομών. Από τα πλαίσια αυτά κόπηκε με ψαλίδι όλη η βλάστηση και τοποθε
τήθηκε σε σακούλες. Οι σακούλες μεταφέρθηκαν στο Εργαστήριο όπου και ζυγίσθηκαν αφού 
πρώτα ξηράθηκαν σε κλίβανο στους 65°C. 

Το έδαφος κάθε θέσης μελέτης εξετάσθηκε σε επιφανειακά εδαφικά δείγματα (0-10cm). Στο 
Εργαστήριο πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω αναλύσεις σε κάθε δείγμα: 
α) pH σε υδατικό αιώρημα (1 :1), β) ανθρακικό ασβέστιο με το ασβεστόμετρο του Bernard, γ) 
ολικό άζωτο με τη μέθοδο της υγρής οξείδωσης Kjeldah1 και με τη χρησιμοποίηση συσκευής 
Autokje1tec της εταιρείας Tacator, δ) οργανικός άνθρακας με τη μέθοδο της υγρής οξείδωσης με 
οξειδωτικό μέσο K2Cr20 7 (η περιεκτικότητα των εδαφικών δειγμάτων σε οργανική ουσία υπολο
γίστηκε από τη σχέση: οργανική ουσία σε γρ.%=οργαν. C% Χ 1.724), ε) κοκκοσύνθεση με τη μέ
θοδο του σιφωνίου (μέθοδος Kδhn) και εκχυλίσιμος Ρ με τη μέθοδο 01sen. Τα αποτελέσματα των 
εδαφολογικών αναλύσεων δίνονται στον Πίνακα 1. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤ Α ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Βλάστηση 
Τα είδη που κυριαρχούν στην περιοχή μελέτης είναι τα πολυετή ποώδη φυτά ενώ η παρουσία 

των θαμνωδών ειδών είναι περιορισμένη (Πίνακας 2). Από τα πολυετή ποώδη φυτά το μεγαλύ
τερο ποσοστό κάλυψης παρουσιάζουν τα αγρωστώδη και αγρωστώμορφα είδη και είναι 
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Εικόνα 1. Τοπογραφικός χάρτης περιοχής έρευνας. 
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αυτά που δίνουν τη φυσιογνωμία στη βλάστηση. Ακολουθούν οι πλατύφυλλες πόες και έπονται 
οι θάμνοι των οποίων το ποσοστό συμμετοχής στην κάλυψη ξεπερνά το 10% μόνο σε λίγες θέσεις . 
Ο τύπος . λιβαδιών που επικρατεί δηλαδή στην περιοχή είναι τα ποολίβαδα. Παρόμοιες διαπι
στώσεις έγιναν και από τους Karagiannakidou et al. (1995), Papanastasis (1981) για την ίδια 
καθώς και για γειτονικές παρόμοιες περιοχές. Η υπεροχή των αγρωστωδών στην κάλυψη σε σχέ
ση ·με τις πλατύφυλλες πόες αποτελεί κοινό χαρακτηριστικό όλων των ποολιβαδιών ανά τον κό
σμο (Coupland, 1979). 

Στον πίνακα 3 δίνεται αναλυτικά η σύνθεση των κυρίαρχων ειδών στις 12 θέσεις μελέτης. Α
πό τον πίνακα αυτό γίνεται φανερό ότι από τα αγρωστώδη η Festuca cyllenica, η Calamagrostis 
arundinaceae, καθώς και το αγρωστοειδές Carex kitaibe/iana και το Agropyrum sanctum είναι 
τα κυρίαρχα είδη των λιβαδιών των μεγαλυτέρων υψομέτρων της περιοχής, ενώ η Festuca 
mpicola, η Festuca valesiaca και το αγρωστοειδές Carex humilis των χαμηλοτέρων υψομέτρων. 
Από τους θάμνους, ο Junipems communis ssp. nana είναι το κυρίαρχο είδος των λιβαδιών των 
υψηλοτέρων θέσεων ενώ ο Astragalus angustifolius των λιβαδιών των χαμηλοτέρων θέσεων. Πέ
ρα από τα παραπάνω, ο πίνακας 3 φανερώνει και τον τρόπο με τον οποίο καθένα από τα κυρί
αρχα είδη μιας θέσης συμμετέχει στη σύνθεση του λιβαδιού μιας άλλης θέσης. Αν δε, τα στοιχεία 

του πίνακα αυτού συνδυαστούν και με τα εδαφολογικά στοιχεία της περιοχής (Πίνακας 1) και 
τα στοιχεία του πίνακα 4 τότε προκύπτουν σπουδαίες οικολογικές πληροφορίες για όλα τα κυ
ρίαρχα είδη. Για τα σπουδαιότερα απ' αυτά παρατηρούνται τα ακόλουθα: 

•Η C amndinacea κατέρχεται μέχρι τα 1500μ. και προτιμά θέσεις με μικρές κλίσεις (5-
20%), δροσερά εδάφη (κοιλάδα, πράσινοσχιστόλιθους) και μάλλον όξινα (pH 4,9-5,6). 

•Η F. cyllenica επίσης κατέρχεται μέχρι τα 1500μ., προτιμά θέσεις με μικρές κλίσεις (20-
30%), εδάφη ξηρά (κυρτώματα) και ελαφρώς όξινα (5,8-6,7). 

•Το λείψανο του τριτογενούς Α. sanctum βρίσκεται σ' όλα τα υψόμετρα της περιοχής, προτι
μά τις κορυφές ή τις νότιες εκθέσεις (θέσεις 1 ,2,6, 7) και δεν το βρίσκουμε πουθενά στα βόρεια ή 
σε θέσεις με pH μικρότερο του 6.5. 

•Το αγρωστοειδές είδος C kitabe/iana είναι στοιχείο των υψηλών θέσεων (υψόμετρο μεγαλύ
τερο του 1750μ.) και προτιμά τις κορυφές ή τις νότιες εκθέσεις. 

•Η F. rupicola f. panciciana είναι στοιχείο των χαμηλοτέρων θέσεων και προτιμά τις μικρές 
κλίσεις. 

•Για τη F. va/esiaca παρατηρείται ότι προτιμά τις θέσεις των ανοιχτών κοιλάδων και παρ' 
ότι είναι στοιχείο των χαμηλοτέρων υψομέτρων ανεβαίνει και ψηλά (πάνω από 1600μ . ), πράγμα 
που πιθανόν να αποτελεί υποβάθμιση των λιβαδιών της υψηλότερης ζώνης για το λόγο ότι η F. 
valesiaca προτιμά ξηρά εδάφη. 
Από τους θάμνους, ο Α. angustifolius, ο προσκεφαλόμορφος αυτός θάμνος που δεν ξεπερνά 

τα 20 εκ. ύψος, παρουσιάζει τη μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης στην περιοχή και προτιμά θέ
σεις ξηρές και ηλιόλουστες, ο δε J. communis, που είναι και ο ψηλότερος, κατέρχεται μόνο μέχρι τα 
15~ και προτιμά ~ ηλιόλοιχm;:; και εδάφη ελ.αφιχδ:; όξινα. 
Τα οικολογικά αυτά στοιχεία που αναφέρθηκαν για όλα τα παραπάνω είδη βρίσκονται σε 

συμφωνία με τους οικολογικούς δείκτες που έχουν καθοριστεί για καθένα απ' αυτά 
από τον Ellenberg (1974). Επίσης παρόμοιες παρατηρήσεις αναφέρονται και από τον 

Kitanoν (1943) και τον Strid (1986). 
Με βάση το ποστοστό συμμετοχής στη σύνθεση των τριών κυρίαρχων ειδών (Biswell και Λιά

κος, 1982) για τις δώδεκα ερευνηθείσεις θέσεις διακρίθηκαν δώδεκα υπότυποι λιβαδιών από 
τους οποίους οκτώ ανήκουν στα ποολίβαδα και τέσσερις στα θαμνολίβαδα (Πίνακας 4). 
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Παραγωγή 
Η μέση παραγωγή της υπέργειας βιομάζας ανήλθε στα 413γρ. /τ.μ. για τα θαμνολίβαδα και 

στα 309γρ./τ.μ. για τα ποολίβαδα. 

Απ' όλα τα λιβάδια, τα πιο παραγωγικά βρέθηκαν στις θέσεις της ενδιάμεσης υψομετρικής 
ζώνης, ενώ τόσο οι ανώτερες όσο και οι κατώτερες θέσεις έδωσαν μικρότερη παραγωγή. Παρό
μοιες διαπιστώσεις αναφέρονται και από τους Seip and Bunnell (1985). 

Απ' όλα τα ποολίβαδα, τη μικρότερη παραγωγή παρουσιάσαν οι θέσεις των κορυφών ή κο
ρυφογραμμών σε κάθε υψομετρική ζώνη ακολουθούμενες από τις θέσεις των νοτίων εκθέσεων γε

γονός που οφείλεται στο ότι οι θέσεις αυτές είναι πιο εκτεθειμένες στους ανέμους και ξηρές, οπό
τε παρουσιάζουν διάβρωση και αβαθή εδάφη (Horvat et al, 1974). Αντίθετα, τη μεγαλύτερη πα
ραγωγή έδωσαν για μεν την τοποθεσία Νότια Τσεκούρι Μαντριά η θέση μέσα σε κοιλάδα, πράγ
μα που είναι και αναμενόμενο, για δε την τοποθεσία Μάτι η θέση της βόρειας έκθεσης. Το γεγο
νός ότι στην τοποθεσία Μάτι η θέση της βόρειας έκθεσης έδωσε Παραγωγή μεγαλύτερη από τη 
θέση της κοιλάδας οφείλεται κατά τη γνώμη μας κυρίως στην υποβάθμιση αυτής της θέσης από 
την υπερβόσκηση, πράγμα που μαρτυρούν εξάλλου οι υπερυψωμένες τούφες της Calamagrostis 
arundinacea όπως επίσης και η παρουσία της Festuca valesiaca στη θέση αυτή. Αντίθετα, η βό
ρεια έκθεση βόσκεται πολύ λιγότερο, η δε κοιλάδα της τοποθεσίας Νότια Τσεκούρι Μαντριά 
είναι μια θέση η οποία λόγω του δύσβατου δε βόσκεται καθόλου. 
Η μέση παραγωγή των ποολίβαδων (309γρ. /τ .μ.) της περιοχής συγκρινόμενη με αυτήν 

(509γρ./τ.μ.) που αναφέρεται από τον Παπαναστάση (1981) για τη γειτονική περιοχή του Με
νοίκιου όρους είναι προφανώς χαμηλότερη. Όμως στην περίπτωση του Μενοικίου τα στοιχεία 
πάρθηκαν από πρώτη ποιότητα τόπου και από υψόμετρο περί τα 1500μ. , πράγμα που υποδει
κνύει ότι τα 509γρ./τ.μ. πρέπει να συγκριθούν με την παραγωγή των ποολίβαδων της κοιλάδας 
της τοποθεσίας Νότια Τσεκούρι μαντριά (539γρ./τ.μ.) . 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΑ 

1. Τα κυρίαρχα είδη της βλάστησης των υπαλπικών λιβαδιών του Παγγαίου είναι πολυετή πο
ώδη φυτά ενώ τα θαμνώδη είναι περιορισμένα. 

2. Στην περιοχή διακρίθηκαν δώδεκα υποτύποι λιβαδιών από τους οποίους οκτώ ανήκουν στα 
ποολίβαδα και τέσσερις στα θαμνολίβαδα. 

3. Η Ca/amagrostis arundincea, η Festuca cyl/enica, το Agropyrum sanctum, το Carex 
kitaibeliana, η Festuca rupicola και η Festuca va/esiaca είναι τα κυρίαρχα είδη στα ποολίβα
δα ενώ στα θαμνολίβαδα ο Juniperus communis ssp. nana και ο Astraga/us angustιfolius. 

4. Σ:τα ποολίβαδα, τα αγρωστώδη παρουσιάζουν το μεγαλύτερο ποσοστό κάλυψης σε σύγκριση 
με τις πλατύφυλλες πόες παρότι συμμετέχουν στη σύνθεση της βλάστησης με μικρότερο αριθμό 
ειδών. 

5. Η μέση παραγωγή στα ποολίβαδα ανήλθε σε 309γρ. /τ.μ .. Απ' όλους τους υποτύπους ποολί
βαδών, τη μεγαλύτερη παραγωγή παρουσίασαν τα ποολίβαδα που βρίσκονταν στην ενδιαμέ
σου υψομέτρου (1500-1650μ. ) ζώνη, με μέσο όρο 367 γρ./τ.μ. και μέγιστο τα 539γρ./τ.μ. , το 
οποίο βρέθηκε μέσα σε κοιλάδα . 
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SUMMARY 

77 

Species composition and aerial biomass production were studied in representative sites of the subalpine region 
( 1250- I 950m) of mountain Pangeon in order to identify the types and subtypes of rangelands that occur there. They 
were identified I 2 subtypes from which 8 were grasslands and 4 were shrublands. The aerial biomass production 
was greater on Ν, NW sites and lower on tops and S sites. It ranged from 140 g/m2 to 674g/m2. The grasslands of 
I 500- I 650 m elevation were the most productive. 

Key words: Subalpine grassland, vegetation, herbage production. 


